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Introducción
El Valle del Guadalhorce cuenta con una serie de elementos y estructuras arquitectónicas que le son propias y que han configurado la fisionomía de nuestros pueblos desde hace siglos.
Cascareros, chozas, cortijos, lagares, villas de recreo, eras… Estructuras todas ellas determinadas en buena medida por su relación con las labores agrícolas y ganaderas, sectores económicos estos que han significado durante muchos años la razón de ser de nuestros pueblos.

Por ello, y con el objetivo de poner en valor estas estructuras que, al fin y al cabo, hacen de nuestro territorio un lugar característico y por tanto, diferente y diferenciado de los demás, el GDR Valle del Guadalhorce tomó la iniciativa de elaborar el Inventario Etnográfico de los siete pueblos de su ámbito de actuación, estos son: Alhaurín el Grande, Almogía, Álora, Cártama, Coín, Pizarra y Valle de Abdalajís.

De este modo, durante medio año, y con la colaboración de alumnado en prácticas de la Universidad de Málaga, además de decenas de vecinos y vecinas, propietarios/as y conocedores/as de los campos de nuestra comarca, se efectuó un interesante trabajo de campo que logró inventariar 1.559 elementos repartidos por toda la geografía del ámbito de actuación del GDR Valle del Guadalhorce.
Tan arduo trabajo, que contó con la implicación directa de 15 personas, se ha querido resumir en la obra La arquitectura tradicional y otras estructuras de interés singular, para de este modo, contribuir a mantener viva la arquitectura identificatoria de nuestros pueblos y, por tanto, de nuestra idiosincrasia: la arquitectura tradicional del Valle del Guadalhorce.

Tipologías arquitectónicas
El libro recoge en su primer capítulo abordamos las arquitecturas vernáculas (propias del lugar) propiamente dichas tanto de ámbito urbano como rural, mientras que en el capítulo segundo recoge diversas estructuras de interés etnográfico. Finalmente, en el capítulo III se muestran diversas iniciativas de dinamización del patrimonio arquitectónico, observadas a partir del Inventario Etnográfico 2004/05.

De este modo, son ocho las construcciones tradicionales tratadas con mayor detenimiento y más específicamente, acercándonos a su localización geográfica y entorno natural, a su historia, características constructivas, estado de conservación, modificaciones y usos antiguos y actuales, a lo que se han añadido distintas planimetrías para ilustrar mejor los contenidos . Para Alhaurín el Grande nos detenemos en el Molino hidráulico de cubo de Juan Galiano en el Barranco de las Cañas, por ser el primero del río Fahala y uno de los menos conocidos, además de conservar en parte el complejo hidráulico: azud, acequia, cao, bóvedas y acequia de desa-güe.

La arquitectura serrana del Cortijo Peñón Bermejo en Almogía destaca por una gran nave que aún conserva la torre de contrapeso y partes de lo que antiguamente fue molino de aceite de tracción animal con prensa de viga. Sin dejar de mencionar el privilegiado entorno natural de los Montes de Málaga.

En el territorio de Álora nos detenemos en la Villa de recreo Fuente la Higuera donde nos atrae no sólo la voluminosa arquitectura de su casona y la vinculación de la misma con la llegada del ferrocarril al municipio y la burguesía malagueña, sino también el gran lavadero público que alberga la finca en su parte trasera.

El mismo interés desde el punto de vista patrimonial tiene la vivienda jornalera rural de Rancho El Teja, en la Sierra de Gibralgalia de Cártama, ya que constituye una de las pocas chozas que se conservan aún en pie en el Valle del Guadalhorce. 

Nuevamente en el término de Cártama se localiza también uno de los lagares más significativos. Se trata del portentoso cortijo Lagar de Gálvez, imbricado en la zona serrana denominada de Los Lagares. Su estado de conservación es realmente bajo al verse desmantelado por el expolio y afectado por las obras del AVE. No obstante, mantiene las salas de la nave de la prensa de viga y la bodega, entre otras.

Y, finalmente, en el municipio de Pizarra nos detenemos en el antiguo Cortijo de las Vegas de Boza, actualmente conocido como de Pedro Vila. Éste responde a un típico cortijo de regadío o de vega vinculado al cultivo de cítricos, del cual destacan el tinao y, cómo no, su magnífico cascarero en desuso desde hace años, como sucede con la gran mayoría de las arquitecturas tradicionales.

Las tipologías de arquitectura tradicional documentadas en el Inventario etnográfico 2004/05 son las siguientes:

1.
Vivienda jornalera rural y urbana.

2.
Vivienda urbana de pequeño y mediano propietario.

3.
Vivienda urbana de gran propietario.

4.
Palacio.

5.
Villa de recreo.

6.
Posada.

7.
Venta.

8.
Cortijo y cortijada.

9.
Casa de labor y/o de huerta.

10.
Lagar.

11.
Molino hidráulico y de tracción animal.

12.
Cascarero.

13.
Otras arquitecturas de interés: casa de peón caminero y escuela rural.

Las edificaciones más representadas en la zona rural son los cortijos y casas de labor y en la zona urbana las de pequeño-mediano propietario. Cada una de estas tipologías constructivas responde a aspectos y necesidades tales como la funcionalidad socio-económica, productiva y al entorno geográfico.
Aspectos generales de la publicación
Fotografías. La publicación cuenta con cerca de 300 fotografías. 
Planimetrías. La publicación contiene 21 planimetrías a color que muestran las distintas estancias y la distribución de los elementos inventariados más característicos.

Impresión: 1000 ejemplares.
Distribución: La distribución se realizará entre las entidades locales (Ayuntamientos y oficinas de turismo), profesionales de la arquitectura, los diferentes colectivos educativos de la comarca (colegios e institutos), culturales (bibliotecas) y asociaciones culturales o aquellas cuya actividad esté relacionada con el patrimonio y la cultura.
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Alhaurín el Grande, 12 de marzo de 2009.
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